Тема:                Роль птиц в природе Белгородской области и жизни человека. 
                          Охрана птиц.

Сошенко О.Ф., учитель биологии.
Тип урока:    Комбинированный урок.
Задачи:   образовательная: Обеспечить в ходе урока усвоение уч-ся знаний о значении птиц в 

                 биоценозах края и жизни человека; состоянии популяций местных 

                 видов птиц; факторах, ограничивающих их численность на 

                 территории БО.

                 Рассмотреть  мероприятия по охране и воспроизведению видового

                 разнообразия. Виды птиц, занесенных в Красную книгу БО.

                развивающая: продолжить формирование умений объяснять приспособленность птиц к 

                 условиям обитания.  Обосновывать значение птиц в биоценозах края  и жизни 

                 человека.
         воспитательная:  формирование ценностного отношения к природе и научной картины

                                          мира.
Методы обучения:  словесные: эвристическая беседа, 
                                    Наглядные: работа с презентацией.
Формы работы:  индивидуальная, фронтальная, самостоятельная работа.
Оборудование:   презентация, индивидуальные тексты проверочной работы.
План урока.

	Время 


	Основные этапы и их содержание
	Методы и приемы

	2-3 мин
	Орг. момент.

Приветствие, проверка рабочего места, проверка отсутствующих.
	Словесный, 
фронтальная работа.

	8 мин
	Повторение знаний.
Выполнение заданий по  многообразию птиц.
	Словесный.

Презентация

Фронтальная работа.

	15 мин
	Закрепление и обобщение знаний.
1. Постановка задач урока.
2. Значение птиц в  биоценозах края.
3. Значение птиц в жизни человека.

4. Факторы, ограничивающие  численность птиц на территории БО.

5. Виды птиц, занесенных в Красную книгу БО.


	Словесный: проблемное изложение, обобщающая беседа.
Фронтально-индивидуальная.

	10 мин
	Проверка знаний.
Тестовая проверочная работа.
	Индивидуальная работа.

	5 мин
	Подведение итогов урока:  

Домашнее задание.  Повторить по учебнику зоологии отряд насекомоядные и рукокрылые.
	Словесный метод:
Словесный метод:


Ход урока.
	Этапы урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. момент
	Проверка готовности уч-ся к уроку. 
	

	Повторение знаний.
	Выполнение заданий на знание систематики.
Задание: Определите систематическое положение птиц, охарактеризуйте их образ жизни.

	Индивидуальная работа с презентацией.


	Закрепление и обобщение знаний.
	Постановка задач урока.
На основании изученных видов птиц, обитающих на территории БО, определите:

1. Значение птиц в биоценозах для растений.

2. Значение птиц в биоценозах  для других животных.

3. Составьте цепи питания, одним из звеньев которых являются изученные виды птиц.

Вывод: 

1. Птицы – обязательный компонент любого биоценоза.

2. Птицы играют важное  значение в природе, так как они являются звеньями многих цепей питания;
3. Регулируют численность насекомых и грызунов;

4. Распространяют семена и плоды;

5. Являются санитарами леса.

Значение птиц в жизни человека.

1. Промысловые и домашние птицы являются источником мяса, яиц, пуха.

2. Уничтожают вредителей сельского и лесного хозяйства.

3. Птичий помет – органическое удобрение.

Задание: Проанализируйте странички Красной книги БО.

1. Какие виды птиц, занесенных в Красную книгу БО?

2. Какие факторы ограничивают  численность птиц на территории БО.

3. Какие необходимо принимать меры по их охране.

Вывод: 

Птицы имеют большое значение в природе и жизни человека. Птиц необходимо охранять и привлекать к жилищу человека. Охрана птиц – дело каждого человека.
	Записывают тему урока в тетрадь.
Фронтально-индивидуальная  работа
Словесный метод.
Пищевая цепь:
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Tadorna ferruginea Pallas, 1764

Kiacc ITruust — Aves
Orpsin 'yceobpasubie — Anseriformes
CewmeiicTo YTHHBIE — Anatidae

Kareropus u craryc: 11T — pe/ikuii Ha TeppuTO-
pHH 00IIACTH BUJL.
SPEC-3.
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Grus grus (Linnaeus, 1758)

Knace ITruipt — Aves
Orpsn Kypasneobpasusie — Gruiformes
Cewmeiictso Kypasmmasie — Gruidae

Kareropus u craryc: III — pekuii Ha TeppHTO-

pHH 001aCTH BUA.
SPEC-3.




Дуб
дубовый усач
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Bubo bubo (Linnaeus, 1758)

Knace Iruusr — Aves
Orpan CoBoobpasubie — Strigiformes
Cemeiictso Cosumbie — Strigidae

Kareropus n craryc: I — ucuesarommit na
TEPPUTOPHH OONACTH BHL.

Kpacnas xmura P®: 2 — mmpoko pacrpo-
CTPaHEHHBIH BHJ, PE3KO COKPATHBIIMH K
KoHIy XX B. YMCJIEHHOCTb Ha OONbIUIEH yac-

TH apeasa, MeCTaMH HCYE3HYBUIHUIA.
Tpunoxenne 2 CUTEC; Tlpunoxenne 2 Bepuckoit
Konsenuuu; IpHiokenue coryameHns, 3aKI0uEHHO-
ro Poccneii ¢ Pecrry6mmkoii Kopest 06 oxpane murpu-
pyrounx nrui. SPEC-3.




синица
ястреб-перепелятник.
Работают с Красной книгой БО и приложением.



	Проверка знаний.
	Проверочная работа по теме: Птицы Белгородской области».

Задание 1. Распределите представителей птиц Белгородской области по отрядам:

1 вариант – журавлеобразные;   2 вариант – совы;   
3 вариант – воробьинообразные;

4 вариант – гусеобразные;    5 вариант – дневные хищники.

1.  Мухоловка серая,    2. Чирок-трескунок.    3. Лысуха,    4. Полевой лунь,   5. Филин,

6. Осоед,     7. Лесной конек,     8. Болотная сова,   
9. Погоныш,   10. Утка-кряква,  

11. Зарянка,   12. Ястреб,     13. Лебедь-шипун,   
14. Ястреб-тетеревятник.

Задание 2.  Установите взаимосвязь между представителями птиц Белгородской области и их характеристикой.

1 вариант – Филин,    2 вариант – Чомга,    3 вариант – Полевой лунь,

4 вариант – Поползень,  5 вариант – Большой пестрый дятел.
1. Преобладающая окраска состоит из сочетания чёрных и белых тонов. Самец отличается от самки красным пятном на темени.

2. Небольшая подвижная птица, с плотным телосложением, большой головой и короткой, почти незаметной шеей.
3. Крупная птица, с размахом крыльев около 150-172 сантиметров, питается грызунами, а также птицами, зайцами.

4. Это птица с тонкой шеей, удлинённым, прямым клювом. В весеннем оперении на голове у птицы вырастают два тёмных пучка перьев, похожих на «ушки» и рыжий «воротничок» вокруг шеи. 

5. Самец пепельно-серый с белыми брюхом и надхвостьем, конец крыла темный. Самка сверху темно-бурая.

6. Питается мелкой  рыбой, лягушками, насекомыми, рачками, моллюсками. 

7. Оперение пушистое, густое, ведёт оседлый образ жизни.

8. Гнездо строит на земле.

9. Гнездо помещает на воде, обычно оно плавучее.
10. Охотится на полях; уничтожением полевок, мышей.
11. Обыкновенно птица садится на ствол и начинает, опираясь на хвост, прыжками взбираться вверх, делая при этом спиральные обороты вокруг ствола. 

Задание 3. Докажите взаимосвязь внешнего строения, образа жизни и среды обитания на примере:

1 вариант – Большого пестрого дятла.    

2 вариант – Цапли обыкновенной.
3 вариант – Утки-кряквы.

	Индивидуальная работа.

	Подведение итогов урока
	Выставление оценок.
	Фронтальная работа.

	Домашнее задание  
	Повторить по учебнику зоологии отряд насекомоядные и рукокрылые.
	Записывают в дневники.


Приложение.
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OATEN
Dendrocopos medius medius (Linnaeus,
1758)

Knacc ITuue: — Aves
Orpsn [Iatnoo6pastsie — Piciformes
Cewmeiicteo Jlstinossle — Picidae

Karteropus u cratyc: V — ys3BUMBIH Ha Tep-
PHTOPHH 0OIACTH MOABHA.
Kpachas kuura P®: 2 — cokpamaroumiics B

YUCJICHHOCTH MOABH.
Tpunosxenue 2 Beprckoit Konsenuuu. SPEC-4.




Крупная утка (крупнее домашней) массой 1 – 1,6 кг, высокая на ногах.

Населяет разнообразные слабо заросшие водоёмы степной зоны: солёные и пресные озёра в степях, безлесных горах и полупустынях от Азовского моря до Забайкалья и Приамурья. Перелётная птица. Кормятся на пресных и солёных озёрах, реках, морских заливах, где встречаются стаями. Питаются водными беспозвоночными, водорослями. Ныряет редко. Полёт быстрый, но тяжёлый, с редкими, сильными взмахами крыльев, по земле ходит легко.

Распространен на юге Европейской части Росси и Сибири, Дальний Восток, Казахстан, Средняя Азия, Закавказье. На территории Белгородской области отмечен в Белгородском, Валуйском, Волоконовском и Ровеньском районах.
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Himantopus himantopus (Linnaeus, 1758)

Knace ITuus: — Aves
Orpsin PxankooGpasusie — Charadriiformes
Cewmetictro [lunoxmokossie — Recurvirostridae

Kareropus u craryc: V — ys3BAMBII Ha TeppH-
TOPHH 001aCTH BHI.

Kpacuas xnura P®: 3 — peakuii, cnopaauano
pacnpocTpaHEHHBIH BH Ha mepudepuu apea-
na.

Tpunoxenne 2 Bonuckoi Kousenimm; Ilpuroxenne
JIBYCTOPOHHHMX COIJALICHUH, 3akmouéunbix Poccueii ¢
Pecry6mukoii Kopes u Muameii 06 oxpase MUrpupyio-
HIMX OTHIL.





Очень крупная птица, ростом свыше метра

Перелётная птиц. Держится отдельными парами, но перед отлётом журавли собираются в стаи. Кладка с апреля по июнь, состоит из двух буровато- или зеленовато-оливковых с красно-бурыми пятнами яиц. Очень осторожен. Питается различными семенами, ягодами, насекомыми, моллюсками; изредка поедает мелких позвоночных (лягушек, грызунов).

Обитатель различных ландшафтов от лесотундры до полупустынь и гор. По имеющимся данным, на территории Белгородской области серый журавль отмечен в Белгородском, Валуйском, Борисовском, Грайворонском, Губкинском, Новооскольском и Яковлевском районах. Последние находки датируются 2002 годом.
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Falco vespertinus (Linnaeus, 1766)

Kuace ITrumer — Aves
Ortpsin Cokonoo6pasusie — Falconiformes
CewmeiictBo Cokosmmnbie — Falconidae

Kareropus u craryc: II — coxpararonuiicst B
YHUCJIEHHOCTH BH/L.

Kpacnas xaura PO: [Tpunoxenue 3.
SPEC-3.




Самая крупная сова Европейской России с размахом крыльев до 2 метров.

Населяет труднодоступные участки рельефа во всех природных зонах (к югу от лесотундры). Повсеместно ведёт осёдлый образ жизни, избегает близости человека. Гнездится на земле, на склонах и обрывах, использует крупные дупла, развалины. Кладка в апреле, состоит из 2-3 белых яиц. Питание – от рыб, амфибий, птиц, некрупных млекопитающих до молодняка копытных.

Ареал филина простирается от тайги до пустынь и гор. За пределами России населяет Западную Европу, ряд государств в Азии, Северную Африку. В настоящее время близок к исчезновению во многих регионах России.

На территории Белгородской области единично отмечен в Губкинском и Ровеньском районах. Последняя находка датируется 2001 годом.


Верх головы ярко-красный, затылок и спина чёрные, по бокам спины большие белые пятна.

Крайне стенотопен, предпочитая, прежде всего, плакорные но не пойменные дубравы спелого и перестойного возраста с обилием усыхающих деревьев, хотя сеголетки предпочитают дубово-осиновые леса. Нетерпимы к любой фрагментации дубрав. Гнездо помещается в дупле с круглым входом. Самка может откладывать до 7 яиц. Основная пища – насекомые и их личинки.

Распространен в зоне широколиственных лесов центральной России на восток до Воронежской области, Кавказ, Украина, Беларусь, Молдова, государства Прибалтики, Центральной и Южной Европы, Передняя Азия.

На территории Белгородской области отмечен в Белгородском, Борисовском, Валуйском, Губкинском и Шебекинском районах.

Птица размером с голубя.

Гнездится по открытым илистым берегам солоноватых и пресных водоёмов степной и пустынных зон, иногда на травянистых болотах, на солончаках, в долинах рек и озёр и т.п. Гнездится плотными колониями, нередко вместе с другими видами куликов и крачек. Кладка с начала мая, состоит из 3-4 буровато-оливковых с чёрно-бурыми пятнами яиц. Кормится на мелководье, по илистым отмелям. Питается водными насекомыми, моллюсками, рачками.

Гнездится по южной окраине России: в Предкавказье и Прикаспийской низменности на север до Среднего Дона, юга Саратовской и Оренбургской областей. Вне России ареал включает ряд стран Европы Азии.

На территории Белгородской области отмечен в Белгородском, Валуйском, Ровеньском и Шебекинском районах. Последняя находка датируется 2003 годом.

Мелкий, мельче голубя, острокрылый сокол. По размерам самка немного крупнее самца: общая длина 29 – 33 см, масса 130 – 180 г.

Населяет открытые места, перемежающиеся с древесными насаждениями: лесополосы, островные леса и опушки, парковые зоны. Гнездится на деревьях, используя гнёзда грачей, ворон сорок, часто образует колонии. Малоосторожен. Кормится в полёте, часто у самой земли. Взрослые птицы питаются преимущественно насекомыми, главным образом кузнечиками и другими крупными саранчовыми, но птенцам, в качестве источника белка, родители обязательно время от времени приносит мелких позвоночных: мышей, ящериц, лягушек, слётков птиц.

Ареал вида охватывает лесную, лесостепную и степную зоны России от стран Восточной Европы до Якутии, по участкам культурного ландшафта может проникать и в другие зоны. Отмечен в Алексеевском, Губкинском и Новооскольском районах. 
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